
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Marktausschusses der Gemeinde Ze-
tel am Dienstag, den 22.09.2009, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 
Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  
Vorsitzender 
Herr Heinrich Meyer  
stellv. Vorsitzende/r 
Herr Fritz Schimmelpenning  
Ratsmitglieder 
Herr Frank Ahlrichs  
Herr Hans Bitter  
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Hans-Jürgen Tebben  
Herr Michael Weidhüner  
Von der Verwaltung 
Herr Olaf Oetken (zugleich als Protokollführer) 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses vom 26.03.2009 

(Öffentlicher Teil) 
  
 3.  Zeteler Markt 2009 

a.)     Sachstandsbericht 
b.)     Gestaltung des Marktgeländes 
c.)     Krammarkt und Viehmarkt 
d.)     Seniorennachmittag 
e.)     Werbeaktivitäten 

  
 4.  Neuenburger Markt 2009 (Rückblick) 
  
 5.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 



 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Meyer eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. 
Er begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, die Presse sowie alle 
Zuhörer. 
Sodann stellt er die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmit-
glieder, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses 

vom 26.03.2009 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses vom 26.03.2009 
(öffentlicher Teil) wird einstimmig genehmigt. 
 
 

  
  
  
  
zu 3 Zeteler Markt 2009 

a.)     Sachstandsbericht 
b.)     Gestaltung des Marktgeländes 
c.)     Krammarkt und Viehmarkt 
d.)     Seniorennachmittag 
e.)     Werbeaktivitäten 

  
Protokoll: 
 
A  Sachstandsbericht  
Ordnungsamtsleiter Oetken berichtet, dass der 325. Zeteler Markt in der 
Zeit vom 07. bis zum 09. und am 11.11.2009 stattfindet. Die Zusagen für 
alle Geschäfte sind mittlerweile bestätigt beim Ordnungsamt eingegangen.
Absagen liegen nicht vor. Jetzt ist es wichtig, dass auch nachträglich keine 
Absagen mehr eingehen, so wie im letzten Jahr, als kurzfristig der Riesen-
radbetreiber abgesagt hat. 
 



Insgesamt gibt es auf dem Markt 2009 bei den Fahrgeschäften gegenüber 
dem Vorjahr 5 Veränderungen. Zugelassen wurden als Neuheiten das 
Rundfahrgeschäft „Commander“, das Laufgeschäft „das verrückte Hotel“, 
das Spaßgeschäft „Bayernwippe“. Weiterhin wurde ein Riesenrad und ein 
anderer BreakDancer verpflichtet. Hinzu kommen vier Kinderfahrgeschäf-
te, der Musikexpress und zwei Autoscooter.  
 
B  Gestaltung des Marktgeländes 
Ordnungsamtsleiter Oetken erläutert anhand einer Beamerpräsentation 
den Aufbau des Zeteler Marktes 2009. Vorgestellt wird die aktualisierte 
Version der Internetseite des Zeteler Marktes. Den Aufbau und Aktuelles 
zum Markt findet man unter www.zeteler-markt.de . 
 
C  Kramermarkt und Viehmarkt 
Marktmeister Oetken berichtet, dass für den Viehmarkt bzw. Kramermarkt 
insgesamt ca. 60 Zusagen rausgeschickt wurden. Dazu kommen viele 
Tierhändler. In den letzten Jahren sind wieder vermehrt Händler nach Ze-
tel gekommen. 2008 wurden 365 Kleintiere und 31 Großtiere aufgetrieben. 
Das liegt nicht nur daran, dass Auftriebsprämien ausgesprochen werden, 
sondern dass die Betreuung verbessert wurde. Seitens des Ordnungsam-
tes werden Personen  abgestellt, die sich ausschließlich um die Abwick-
lung des Viehmarktes kümmern.  Das kommt gut an bei den Viehhändlern. 
Pferdehändler wurden im Vorfeld des Marktes angeschrieben. Zudem wird 
der Bereich für die Tiere abgesperrt und die Abstellmöglichkeiten für die 
Viehwagen verbessert. Zuständig für die Abwicklung auf dem Viehmarkt ist 
der Bauhofmitarbeiter Jens Drews. Ob zum diesjährigen Zeteler-Viehmarkt 
wieder Landmaschinenhändler vertreten sein werden, ist noch offen. Es 
laufen noch einige Gespräche. Dadurch müssten einige fliegende Händler 
auf der Wiese weichen. 
 
D  Seniorennachmittag  
Der diesjährige Seniorennachmittag findet wieder im Bayernzelt auf dem 
Festplatz statt. Beginn der Veranstaltung ist 15:00 Uhr. Einlass ist ab 
14:00 Uhr. Nach Mitteilung des Zeltbetreibers wurden der Alleinunterhalter 
„Käpt’n John“ und „De Spassmakers“ verpflichtet. Auch in diesem Jahr 
werden wieder ca. 400 bis 500 Besucher erwartet. 
 
In dem Zusammenhang weist Bürgermeister Lauxtermann darauf hin, dass 
in diesem Jahr eine Delegation aus der Partnergemeinde Szczyrk zum 
Zeteler Markt nach Zetel anreist. Es haben sich insgesamt 45 Personen 
angesagt. Dadurch müssen die Eröffnungsfeierlichkeiten überplant wer-
den. Da auch eine Tanzgruppe aus der Partnergemeinde Szczyrk mit an-
reist, wird diese Gruppe anlässlich des Seniorennachmittages und anläss-
lich der Veranstaltung „mit Pauken und Trompeten“ auftreten. Ratsmitglied 
Bitter ergänzt, dass das Programm zum Seniorennachmittag nicht überla-
den sein sollte. Bürgermeister Lauxtermann erklärt hierzu, dass bereits 
Gespräche mit dem Zeltbetreiber geführt wurden. Es wurde abgestimmt, 
dass die Veranstaltung um 17:00 Uhr beendet ist.  
 
E  Werbeaktivitäten 



Zu den bereits erfolgten bzw. noch folgenden Werbeaktivitäten berichtet 
Marktmeister Oetken, dass hier umfangreiche Arbeit geleistet wird. Die 
Schaustellerverbände Oldenburg und Ostfriesland wurden einbezogen. 
Folgende Werbeaktivitäten sind bereits angelaufen bzw. werden bis zum 
Markt noch durchgeführt: 

 
1. Plakatierung in verschiedenen Formaten 
2. Plakatierung Nord-West-Bahn und weitere Busunternehmen 
3. ÖPNV Fahrpläne mit Marktwerbung (entsprechende Fahrpläne werden 

vorgelegt) 
4. Rundfunkwerbung mit FFN, mit Unterstützung der Schausteller und 

dem Friesischen Brauhaus, Rundfunkwerbung mit Hitradio-Antenne 
(mit Unterstützung des Autohauses Penning) 

5. Werbebanner an markanten Punkten (auch in anderen Gemeinden 
und anderen Jahrmärkten) 

6. Busbeschriftungen 
7. umfangreiche Pressearbeit mit Werbeanzeigen 
8. erweiterte Homepage zum Zeteler Markt (2 Webcams) 
9. alle neuen Ortseingangsschilder werden mit Werbung für den Zeteler 

Markt versehen. 
10. Aktion „Mega Feuerwerk“ (wegen Ausfall aus dem Vorjahr) 
Weitere Familienaktionen sind in Planung 
 

  
  
  
  
zu 4 Neuenburger Markt 2009 (Rückblick) 
  

Protokoll: 
 
Bezüglich des Neuenburger Marktes wurden mit Günter Möhlmann als  
Vorsitzenden des Gewerbevereins und Karl-Heinz Hempen als zuständi-
gen Ansprechpartner der Schausteller Gespräche nach dem Neuenburger 
Markt geführt. Beide zeigten sich mit dem Verlauf des Marktes zufrieden. 
Im Hinblick auf die Größe des Marktes war die Bebauung gut. Nach An-
sicht der Beteiligten konnten alle Bereiche abgedeckt werden. Ordnungs-
amtsleiter Oetken berichtet, dass sich die Besucher und die Flohmarkt-
händler noch an die Umgestaltung bzw. Verlagerung des Flohmarktes 
Richtung Schlossgarten gewöhnen müssen. Seitens der Schausteller wird 
die gute Zusammenarbeit mit dem Gewerbeverein und die Unterstützung 
durch den Gewerbeverein gelobt. Der Gewerbeverein hat bereits jetzt wei-
tere Unterstützung zugesichert. 
 

  
  
  
  
zu 5 Anfragen und Mitteilungen 
  



Protokoll: 
 
Ordnungsamtsleiter Oetken berichtet, dass am Sonntag, dem 
08.November 2009 morgens ab 11:00 Uhr der Festgottesdienst im Festzelt 
auf dem Ohrbült stattfindet. Ab 13:00 Uhr ist dann verkaufsoffener Sonntag 
in der Gemeinde Zetel und um 14:00 Uhr ist der offizielle Marktbeginn. Da 
die Veranstaltung „mit Pauken und Trompeten“ im vergangenen Jahr sehr 
gut gelaufen ist, soll diese Veranstaltung wiederholt werden. Das Pro-
gramm wird zurzeit erstellt.  

 
Weiterhin wird darauf hingewiesen, dass auch in diesem Jahr auf dem Ze-
teler Markt Kontrollen hinsichtlich des Jugendalkoholismus stattfinden. 
Vertreter des Jugendamtes und der Gemeinde werden gemeinsam mit der 
Polizei aktiv sein. 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
      Lauxtermann 
 Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


